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- An ‘die -Patontsbteilung.’

L

: ‘Betr.: Kombination von’ Stadtgaeerzeggg_ng and SEthese.

. o ,Anfgrund dex: Beapraohung mit Horrn Dr. H am poe_ 1_
525 8.41 fiber-die *I.iefenmg von- Beiabielen gur ,Anm ' dung o'bigen
QInhaltes ‘kbnnen wir folgendé‘é‘~in1tteilen: h SRR o
_V'_-;Unsere Versuche mit: Eisenkontakten ergaben d:le Maglichkeit des -
—if?riierena—dos—VerbrauchaverhﬁJ.tnisaea—unter den verschiedensten
' 'Fahrbedingnngen. Durch diese Knderung des Verbrauchsvermtnieses
i_;‘war uns im weitesten Sinne ein nuttel gegeben. Kohlenoxydmin— e
'derung bezw. Wasserstotfanreichemg, bder auch Methananreicho-
__rong im: Restgas % _erreichen: it dem 2191,,613905 Restgas als ' ;ﬂ,

'ala Stadtgaa' ‘Za verwenden.

'I'Z'A'":‘)T?Bei der normalen Syntheae ‘an’ Eisenkontakten'mit Wassergas 1m
s ‘Kreialauf. ‘vornehmlich sum Zweoke, hUohste Ausbeuten’ su-er-
reichen, ‘iat daa Restgas . 1nrolge dor. hohen Gaadichte “als. Stadt-
. gas wen:lger geeignet; wenn anch unter Einaatz e:lnea Prischgasce .
gus der Saueretoffdmckvergasung der’ Heizwert ‘aus dieser Fahrs—
__',weiee befriedigen kannto. -

Beiepiels
Belastnng: 1,00 A .
Gass - :Wasaergas. Hy 1. C0'w 1,25
. Temperatur: . »247°c
»-‘v‘Syntheae-Galadmok: .20 atd -
';Kre:lalant: L 1‘-0'- 2,5
Syges f ‘Reetgaa Rostghs naoh €O -Wﬁaehe
00y 7 1,00 132 0T
~ G0~ 36,0 - 22,4 - 25.
By 45,0 :,.,_T 27,2 31,1
5)“2-1 1 0 ’ : _.-_-:'1"8.': 2o1

{'-.'I"( o . ‘ o | -e -
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o Ruhrchemle Akhengesellschaﬁ
Oberh dusen- Holten

© + Ha-Umsatz

65 6 %
12,37%7 -

'mummugm_g_qe-___‘waaehe 0,526/Inft = 1,0

a1ﬁm3- % 50 mm

"'.B'.)":-Wurde die Belastnng au:t das dreitaohe erhaht. und nnter Beibo— .
L “halten des Kreislaures die Temperatur zar Au.treohterhaltung dea E
i ‘Tnsatzes entaprechend geeteigert, so trat eine: sthrkere xonver-"..’
_.tiemng ein, die gur Folge hat'te. -daB der: CO-Gaha].t im Restgae
'.abnel, der 002 - . CH4-Geha1t anstiog. ‘Hierdureh" ergab sioh
fir das gewasohane -Gas eine - vgrmindernng der Dichte auf 0 505
und . eine- Ethhung dea Beizwertes um- 160 Kcal./h’m3. _

Beispiel:
Beleetnng' : .2 2,90 .
N Waesergaa,—nz—-x~00 - 1*25*‘"'
' Temperatur: o 280%.
B Synthese-easdruck: {1 atﬂ
g Kreislanf: T e 2,5 -
'Sy*gae L . ‘Restgas - Roatgae naoh 00,-w5.aehe
- 1 0 ES—— .T_A__.‘,‘Is.;_j.._.w.,..,,.,..,g,_.:‘,,b...h, A._,; 0 °‘ —
-1~»¥c 263 o—~ - T84T T g
i, 45,0 oM 32,1
'cn,, ©IT,0 “3T,2 43,5
L BT Tag
604 Hz-Umaatz 65,6 % - '

‘f.‘f_'cH4 beg." ant co-Umeatz _ 22,4 %:‘-‘i"
: 0,~WHockie o»sos L
i Kn - 5199/Nm (o°c. 760mm Hg).. <=
. T T = ~-::__:--
g'.).jeitet man erﬂndungagemﬁe. e'benfalla unter- dreitacher Bolast\mg,
- _dds gleicho Frisohgas ber. den. gleichen Eontakt und-£&hrt-den -
Ofen bei ent9preohend hﬂherer Temperatur m geradén Dnrol_lggg,

G_O
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Ruhrchemla Akl‘lengesellsd’laﬁh~
Oberhausen-Holten :

T arbeitet er noeh mehr 1n ‘Richtung einer. .Konvertierung, wobei'
einerseite ‘eing” ‘atarke’ xohlenoxydminderung. und sum anderen’ eine
WBseerstotfanreichemng. 8owie- auBerdem erhtihte Methanbild\mg e
gegenﬁber del Pall A nnd B im Restgaa anfkomt.

Beispiel:
—_—
‘Belastung: ' " 2,90
Gas: - : Waesergas, Hy 1 COm ] 25
‘Temperatur: Co 2909, (I
: bynthes S6=Geg druok.. 2 O—attl~—
gerader ‘Du.rchgang co '
- .Sygas S 'ﬂ -—‘,'—,Restg'as' : S Reatgaa naoh co,-waache
—19; 7“‘ "’“TT{'“*
12.4 g o , ]‘-5._3“.
'“?9!?*}“ “’3579‘_
T 4587,
TLs Le
c0. +_32~Umaatz 65,64

/OH, bez. auf 00-Umaatz 29,0%

D.) Varwemiet man das mr _gg Kobalt-Syntheao notwend:lge Norma.l‘ -
Synthesegae mit co t Bz = 1 2. wie es z.B. bei der Sauer-
N sto:trdruekvergaanng erzeugt"ﬁrd, wobei der Inertgehalt dieses ‘j :

- Synthesegeses, we. 'im Fall A, B und C,.der: ‘8lelche 1s8t, so ist
' das h.ierbe:l erzielta Beetgas als- Stadtgea.anﬂerordentlich gut A

geeignet. -
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_Ruhréhemie: Aktiengesellsdiaft -
s *Oberhausen-Holten

‘Beispiels .

Belaetung: - __ Ll

- .

"Gas: ..” ..':»:‘Synthegegag. 52 'S 00-“2,0&6
Temperaturt '290°c
Syntheae-t}aadmok: 20,8#(1 '

gerader Durohgang

Sygns o g Restgas ','.Reatglae nach ,cb,-wﬁséhe
00, 1, R 17 0,9
~00-———27,0 —6,2——— —T53-
5 me me 23
'{034 o }j. 40,3 41.7
LR CY S N ¥
0 + Hz-Umsatz “65 6%
'-cnrbez. auf CO-Umsats - 42,8 %

—Dichte des Restgases nach’ ooa-wseoh‘e’“o 346
< Ha .~..-».~.5386 kcal /N £ (0°0, 7601" o Eg__

RV N, - S Lt e D g s iy

Bei der Betrachtnng dieser Ergebnisse ateuen Bich fﬂr dio :
—PHlle C und""b" besondere Neuernngen heraus, ate fir die Erzengung
von stadtgae bei der Bansinsyntheso ‘an Eieenkontakten von ,ber- '
~-raschendex- Wirknng sind, - - - )
0H4 und Kz sind geeignet, Be:lswert ang . Diohte den Stadtgasea

S g stenern. Bei diesen Versnchen galt ‘es, durch’ 3eeignete Pahr-
woison den mathangehalt im Reatgaa £:1) steigern nmi eine Anreioho-
: rung des Wasseretoffgehaltoe, tnnlichat Za I.aaten einer Kohlen-
_oxydmindernng, herbe:lsumhren. Gerade ;dde Entgittung des. Reat-

. gasea wor CO iat fir die Verwendnng dee Reetgases ale Stadtgas ’
aus ‘hygienischen Grunden von ‘besoriderem Vorteil. _

: —Die ertindungsgemaqen Verfahren haben, gegenﬂbei “dem” Fall B

FL

den Vorzng, aas d:l.ese in den Syntheaeeinriohtnngen, ‘wie sis ﬁr
den normalen Pell A 'banbtigt werden, sotort durohgemhrt werden

. kSnnenj d.h. OIeneinheit. Kondensat.tons- und Aktivkohleanlagen :
kinnen ohne Anderung bestehen ‘bleiben.

..‘5 V-
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Ruhrchemle Akhengesellschoﬂ
Oberhausen-Holten i

Wenn das 1m Félle D. gewonnene Bestgas, 1n.folge seiner hohon~~
Qualitlit 1n dieser Form nicht. d.irekt ‘als . Stadtgas Verwendung
ﬁnden soll. 80 ist dieses 1nsbasondere gur Aufbesserung o
aohlechterer Reatgase, ~die. rur die "stadtgaserzeugnng vorg_geehon\
sind, geaignet. LT o ' \

: _Die vorstehenden Beiapiele aind - aufgrund der boi
nns durohgeﬂhrten Versuche mit VWassergas RB und Sygaa RB an-
Eisenkontakten zusammengeatellt worden. Tm- ﬂberhaupt ein den
Deutachen Hormen entsprechendea stadtgaa zu erhalten, wurden
“unsers Verauchaergebnisse fir ein Waseergas nmgereohnet, wie
T es aus dexr” Sauerstotfdruekvergaanng 3ewonnon wird,
an Vergleioh dex Beispielo wurden die wvier Versuchaergobnisse
raohnerisch ant -den, mittleren co + Hz-Umsatz gebraoht. L

Ddro' llﬂ.., '/::f
- "Hg.
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""Obh.-}lolten, den’ 17. November 1941.

) ‘Ruhrchemle Akhengesellschuﬂ o Abt.IWA. Hr. /Wg.-
o Oberhuusen Holten ;

o .sBy"x"ﬁb\"ul 9t Gm

" Herrn Direktor wvon A s b o ¢t h . /’

Zu Ihren Fragen kUnnen wir aufgrnnd von Versuchen
reohnariaoh folgende Daten angeben: - :

- Arbeitstemperatur L __245_.__255_6_
- Belastung des 10~ m3-oten . o

.. mit Wgssergae pro Stds.. S R
.'in Em 1350 " 900 o 540
; N AT
@07 + ‘Hy' 1m Wasaergae % B A » T ) R ~91 
~Hy—1-00—"——0— TUITL215 L2757 | LL,2Ts
“‘Hé"‘: OO-Verbranoh 5,275 1,275 " 1,275
00+H2-Umaatz % Te0 Tie0 95" - ‘
“TAusbeuts g g/mn COF 32 N - 94 . e ;_1'2'5 . 140 = 147*)
- £188B - Produkte 84 I % -
T Gaeol' e T _'?'Tlo"""""";f""’:"4'::1:.'4":"" !“'1.6"
Restgasmenge mn3 _ TS 0 342 C Y 146
' Produktion’ | - P B
_(flbss. PP. *- Gasol) i s
pro Stde. in kg, . 5 115.7 ; 102 5 72.4

T

+) ‘Fdr den 95 %:lsen Umsets wird, darum eine. Ausbentespanne von
~ 140 = 147 g angegeben, da erfahrnngagemas die Umaﬂtze ﬁber

) 90 % h:lnaus einmal sohwer su erreichen sind und’ of_. ‘nar
gasfdmiga Prodnkte lietern. . ) Co

‘D:le Siedelage kszm ﬁlr ;]eden Fall wegen der konstrnkt:l.ven Ermitt-
n;lnng o‘biger Daten nioht angegeben werden. . Es ateht Jedooh su
v:kerwarten. da8. die Siedelage in allen 3 Fﬂllen ‘grofe. Untersohiede -
‘nicht sufweisen. und sich im weeentliohen mit-den Daten. deokon i
‘wird, die bei uns 1n einam 124-tag:|.gen Versnoh mit Eieenkontakt
.erz:lelt wurden: |

. Bemgin - - b'- 200°0 42 Gew.%
 Mittel¥l. . 200"~ 320°C..20. .
\'Ie:l.chparaft. 320 - 460%..17...

nartpmrr. : o'berh. 460°c 21 - ".
. Dx.ltrd"lsdmﬁ '

. AJS 5000 8 41 2iuiD GroTte,



Ruftrchemie ‘Akfiengesellschiaft

¢ Oberhausen-Holten

‘Unter Eins
4. T

- wird die Restgassusammensetzung fUr die drei Flle wie ',

sfolgtsetms . T I

[Fell Belasts. | 00, | 00 | E, | oE, | 'm
i

CF o Te it 5407 . 48,7 ; © 8927 10,4°i 23,4 9,3 1"
17IT. 0900 i 30,80 20,91 26,6 | 15,1 | .6,6. i

" Den Uberlegungen ist ein Kreisleuf von 1.+ 2,7 zug igrunde gelegt:

-Uber die Lebensdauer in den3 F&llen ‘kBnnen  keine Angabern gemacht
;vze:den.,_s;iegiéti'éﬁéfjﬁj,t-s19_1_1arheu~m-'F,alleg-II-IehBhex_-*alafm
FlleT. g

Ddro ' Mao I
Bge,

‘Roe.
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Obh.-Holten, den 22, September 1941

Ruhrchemle Akhengesellschaﬂ RCH.AM: DVA. “Hy. /Wg.- .
Obérhausen-Holten_ . - - !
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_An die Patentabteilung .

Bavanmvimerirena o

i dnunlworwr am:

" Betr, s.. Kombtnation von Stadtgaeerzat_zgy_ng d Syntheee. ' .
'"'q. In Erwaiterung unseresSchreibenatvom 12 9, 41 und aufgrund'
der letzten Beapreolnms mit Herrn Dr. H ampel: ,am 16.9.41
" annen wir weitere Daten zn den Beiapielen fﬂr obige Anmeldung
“mitteilens . - -

-Beispiel —— A "Lnﬁ‘ﬁk_--'c»--»», )

FEomtraktlon . 43,8 39,2 32.9 33,5

-Ausbeute-an- gew.Prod 1n01 Gaso.l. R T : ]
&/¥u3 Tutsgas. (cosHz) - . .. 07,8 .e,9 62,8 h2
.kg Prodnkt/std. 4m- 10m3-0fen--- "87’,' ‘,"_‘192';2'" ‘:'147 5_ 123 5“1":
,rroaukuons-maazm C 1 oo 2,21 .. 1, 59 : ,47‘,;&
in3 Stdtgas ems T R
1000'Hn® einges. Sygss . .«.491'."5~;.519,5,, 658,4— €54,5.
'Bel.zwert“’vo “’lnr' nostgaa ‘ R
3 (gewaschen) e o
a)*in__wﬁm AR 5584 5776 5923 . 6056 -
CB)ERR Lm0 T 5040 5199 - 5314 5386

Rost-warmomenge aus 1 Nm3 Sygas o T
= a) Ho . 0° 760 mm inWB = — o 2745 = 3000 13220 -_,34@_0

"b)Ha 0° 760 mm .0 . ‘2473.", 27bo.. o

(et

Hﬁimert dBB e es._Sygggeg L ‘_, e
‘B)Ha moom_ Tt 36 '371'01 311“_ 3557 :

.........

Naoh diesen Zahlen orkennt man- oindontig die VOrteile mr d:lo
Beiepleh ‘C und D im Hinbliek auf die Stadtgaserzeugung b

! Ddr. ’ Ha. ’,rr' .
- Bg" - e .
leu"disdvift'






